
Baja, 1911. május hó 29. 43. szám.

ZF’olitilcai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kollár A. könyvkereskedése, 

hol az előfizetések és hirdetések felvétetnek
Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak :
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 

2 kor. 50 fill. — Egyes szám Ara 10 fillér. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Szemző főispán 
a bajai érdekekért.
Főispánunk kezdettől fogva meleg 

érdeklődéssel és odaadással kísérte figye
lemmel városunk sorsát és minden al
kalmat megragadott, hogy befolyásával 
e város fejlődését előbbre vigye

Legutóbbi itt tartózkodása alkalmával 
is élénk tanujelét adta abbeli óhajának, 
hogy ezt a várost fejlődésében előmoz
dítani, haladását előbbre vinni akarja és 
hogy mindig készséges támasza és jó
akarója ami szükebb hazánknak.

A munkapárt egy előkelő vezető em
berével beható eszmecserét folytatott e 
város sok jogos aspirációja dolgában és 
azon kívánalmának adott kifejezést, hogy 
a munkapárt nagy városfejlesztő prog- 
rammja tekintetében a megvalósítás felé 
a kerdeményező lépések megtétes.senek 
a legrövidebb időn belül

A munkapárt előkelő vezető embere 
elsősorban a kir. törvényszék visszaállí
tásának kérdését helyezte előtérbe any- 
nyival is inkább, mert a szabadkai 
ügyvédi kamara évi jelentésében való-

Szekszárdi tanulmányutunk.
— A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája. —

Magyar történeti emlékek, Árpádkori és 
frank kardok, őseinktől nyugatról átvett, csak 
a jobb lábon viselt sarkantyúk, rákfarku si 
sakok, puzdrák (nyilvesszőtartók) és lollas bu
zogányok, továbbá céhemlékek, ládák, korsók, 
zászlók, rabságban készült faragványok, 48 as 
emléktárgyak képezik az utolsó földszinti te
rem gazdag tartalmát.

Az első emeleti folyósón tolnamegyei nép
viseleteket, szövőszékeket, szövötteket, azután 
sárközi népviseleti tárgyakat u. m. csipkéket, 
kendőket, tülkös pártákat, jegykendőket, to
vábbá egy magyar parasztszobát, föld-, szőlő- 
és kertmüvelő szerszámokat, kasokat, kulacso
kat és bucsérkosarahat láttunk ; a következő 
teremben a pásztorélet és a halászat tárgyait 
halmozták fel, különösen érdekes a csikle, az 
úszó vadmadarak elfogására való hurkos ké
szülék.

A népművészeti teremben húsvéti tojásokat, 
edényeket, tálakat, kürtöket, órákat, vert vas- 
diszü szekrényeket, bútorokat, kályhákat, pász- 
torfaragványokat állítottak ki, az iparművészeti 

Sággal megsürgette a szabadkai törvény
szék túlterheltségén való reformális kér
dését, a mi nem is képzelhető el másképen, 
mint hogy az kettéválasztassék és a 
bajai törvényszék felállittassék.

A főispán tudomásul hozta, hogy a 
törvényszékünk kérdését állandóan fel
színen tartja az illetékes factorok előtt. 
Csak e városon fog múlni, hogy ez haj 
landó lesz-e saját költségén felépíteni. 
Itt említjük meg, hogy a balassagyar
mati törvényszéki palota újjáépítésére a 
napokban árlejtést tartottak és 500,000 
kor. költséggel sikerült az építkezést biz
tosítani. Tehát nem szabad a városnak 
a felépítési költség és a telek áldozatai
tól visszariadni, mert egy Baján felállí
tandó törvényszék sem kerülhet többe 
500,000 koronánál, még inkább talán 
kevesebbe. *

A törvényszék kérdésének megvaló
sítása — említette a vezető egyéniség — 
fogja képezni azt a központot, amely 
körül városunk több más fontos intéz 
ménye természetszerűleg kijegecesedik.

Ilyen intérmény — amely már égető 
kulturszükségletet képez — a rég vajúdó 
szinházkérdés megoldása.

• teremben az állam üvegedényeket, opaleszkáló 
1 üvegeket, porcelánokat, magyar pohárszéket, 
I japán berakott szekrényt, japán, chinai és in- 
[ diai edényeke* helyezett letétbe.

Az Undi Mariska tanítónőtől tervezett 
szecessziós gyermekszobán keresztül á képtár- 
és felolvasó terembe jutunk; amaz kevés ere
deti képet, de annál több festményreproduk
ciót mutat, emebben a munkásgimnázium 
tartja előadásait.

A földszinti folyosón a természetrajz! gyűj
temények, Tolnamegye faunája és flórája, 

, azután római oltárok, mérföldkövek, koporsók 
és sírkövek foglalnak helyet; az utóbbiak szí
nesített feliratai és domború ábrázatai tisztán 
kivehetők.

Két órai vándorlás után fáradhatatlan veze
tőnktől veszünk búcsút és a közelfekvő se
lyemtenyésztő telepre megyünk át. Végig 
járjuk a telep helyiségeit, látjuk a különféle 
fajtájú mintatenyészeteket, majd az első eme
letre megyünk, ahol Burián felügyelő ur a 
selyemhernyó tenyésztéséről tart a tanulóknak 
vetitéses előadást. Első képe a hazai selyem
tenyésztés állapotát feltüntető statisztikai táb
lázatot mutat, azután 55 képben az epérfa 
tenyésztését és gondozását, a selyemhernyó 
felnevelését, betegségeit, a különféle minőségű

Elodázhatatlan szükséglet továbbá a 
városnak vízvezetékkel és csatornaháló- 
zsttal való ellátása. (Ez a beruházás rész
ben megtérülne a vizdijak stb. utján.)

Feltétlen szükségességgel sürget egy 
a modern kor igényeinek megfelelő 
postapalota létesítése, mert a jelenlegi 
helyiség szűknek bizonyult. (Ez is meg
térülő beruházás volna.)

Az úgyszólván mit sem jövedelmező 
Bárány-szálloda jövedelmezővé tétele, 
vagy értékesítése szintén egy fontos 
városfeladatot képez.

Városfejlesztő szempontból nem ke- 
vésbbé fontos a város belterületén 
levő ferenciek kertjének megszerzése, ha 
lehet szabadkézből, ha kell kisajátítás 
utján.

A főtér rendezésének kérdése is elo
dázhatatlan feladat.

Mindezek a fontos kérdések tolulnak 
egyelőre előtérbe.

Természetesen mindezek megvalósítása 
nagy anyagi áldozatok nélkül józanul el 
sem képzelhető.

Egy nagyobb beruházási kölcsön fel
vételével lehet ezeket a nagyhorderejű 
intézményeket megvalósítani és ezzel a 
város fejlődésének alapját megvetni.

gubókat mutatja be. Az előadást a tanulók 
külön füzetben kapják; örömmel vesszük a 
hirt, hogy a tizedik selyemfonó rövid időn 
belül városunkban fog felépülni. Most a váro
son keresztül sétálunk és a r. kath. templomba 
térünk: az óriási boltozat, a komoly méltóság, 
az V. Ferdinánd király költségén készült 
freskók, az üvegfestésü ablakok és Holub 
igazgató ur szakszerű magyarázatai kötik itt 
le tanulóink figyelmét.

A Nap régen elhagyta a delelő pontját, 
midőn a kaszinóba, a volt Angusz féle kas
télyba érünk; a tanulók az árnyas park pad
jain pihenik ki a délelőtti fáradalmakat, a 
>póstás< 136 képes levelező lapot oszt ki 
közöttük, szülőkhöz, testvérekhez, ismerősök
höz mennek az üdvözletek.

Sürgős ideje volt az ebédnek, midőn a 
nyári helyiségben asztalhoz ülünk, szívesen 
telepszünk köréje, a gyomor is megkívánja a 
maga jogát. Fürge pincérek és a kaszinó 
egyenruhás szolgái röpítik a tálakat a levegő
ben, ezek minden jót Ígérnek az eltikkadt 
lelkeknek; az asztalfőn Holub igazgató ur 
foglal helyet, szívesen látott vendégünk egy a 

szekszárdi polgári iskolába járó volt tanítvá
nyunk, ebédközben Szabó Ferenc főgimn. ta
nár urat, bajai földinket és Moudry és Fodor
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A leghosszabb tartamú kölcsön felvé
teléről lehet itt csak szó

Minden város amely fejlődni és a 
városok versenyében érvényesülni akar, 
áldoznia kell és legnagyobb kishitűség 
elzárkózni attól, hogy a saját javunk 
megalapozására áldozatot ne hozzunk.

Magyarország legszegényebb városai 
is több milliókra menő beruházási köl
csönöket vesznek fel, ebhez kell előbb- 
utóbb városunknak is folyamodni, ha 
egészen elaludni nem akar.

És inkább előbb, mint utóbb !
A főispán mindezek igazságairól át

hatva teljesen osztotta a vezető ember 
kifejtett nézeteit és terveit és kijelen
tette, hogy ezt a kezdeményezést már 
régóta várja és minden erejével, tevé
kenységével és munkakedvével odafog 
hatni, hogy ezek a megvalósulás stádiu
mába lépjenek még pedig a legrövidebb 
idő alatt.

A főispán biztató szavai már most 
oly lendületet fognak adni a munkapárt 
actiójának, hogy lehetőleg mára legkö
zelebbi közgyűlés elé egy konkrét in
dítvány fog kerülni, mely a városfej
lesztő programm keresztülvitelét a leg
rövidebb időn belül fogja valóra vál
tani.
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polg. iskolai tanár urakat üdvözölhetjük kö- 
lünkben. A tanulók felállással üdvözlik az ér
kezőket, magatartásuk, illemtudásuk minta
szerű és a társintézet igazgatóját ismételt 
elismerésre késztetik.

Délután a kálvária hegyre mennek fel ta
nulóink, a Sárköz napsugaras rónája, dúsan 
termő földjei, csinos falvai terűinek el előttünk ; 
városunkat ködíátyol takarja, semmit sem 
láthatunk belőle. Fél 5-kor vonatra szállunk, 
Bátaszéken másfél órai veszteglés alatt a per- 
ronon bőséges uzsonnával f.issitjük fel a lan
kadó erőket, fél 8 kor hazaérkezünk és a ki
rándulókat várakozó szülőiknek adjuk at.

* *
A hála és köszönet érzetének kifejezése le

gyen e sorok befejezője: hálánk illeti Dr. 
Hegedűs Aladár kir. tanácsos, polgármester 
urat, e város gyermekeinek legjobb barátját, 
aki ajánlatával egyengette utainkat és segély- 
zőalapunkból 13 szorgalmas, szegény tanuló 
égési és 15 tanuló fél útiköltségeire 100 k. 
engedélyezett; hálánk illeti Holub János és 
Kovách Aiadár igazgató és Burián felügyelő 
urakat, akik nemes szivük hevével buzgól- 
kodtak a kirándulás síkéra, tanulóink jóléte 
körül. Kedves kötelességem még Mihály ffy ' 
Ferenc és Pócta József urakról megemlékezni, 
ak'k kartársi sziretettel osztották meg velem 
a kirándulás gondjait, fáradalmait!

H. R.

Báró Vojnits István üdvözlése.
Gyönyörű ünn.-plésben részesítette Szabadka 

város báró Vojnits Istvánt, Szabadira szíVöitét 
i valóságos belső ti'kos tanácsossá történt ki- 

neveztetése alkalmából.
Csütörtökön, délelőtt tiz órakor a Pest 

Szálló dísztermében gyülekeztek össze a tör
vényhatósági tagok számszerint 232-eti és in 

i dúltak a főispán és polgármester vezetésével 
1 báró Vojnits Istvánnak a Teleki-tér és a Vi- 
j rág utca sarkán levő hatalmas földszintes há- 
| zaba, hogy a házigazdát, báró Vojnits Istvánt 
■ üdvözöljék és átnyújtsák Szabadka város em

lékérmét.
A menethez az utón még többen csatla- 

I i:óztak, úgy, hogy mintegy 250 en voltak a 
törvényhatósági bizottság tagjai.

Báró Vojnits István személyesen fogadta 
szalonjában a bizottságot. Dr. Bíró Káro-y 
polgárin- ster mondott üdvözlő beszédet. Egész 
Szabadka üdvözletét tolmácsolta a polgármes
ter. Beszédében kifejtette, hogy mikor a ki
rályi kegy Vojnits István bárót kitüntetésre 
érdemesnek taiáita, nemcsak azért keltett ez 
visszhangot Szabadkán, mert derék férfiút ért, 
hanem azért is, mert Szabadka város szülöt
tét érte.

A polgármester beszéde befejeztével átadta 
Vojnits István bárónak a város emlékplakett- 
jét, melyen a közgyűlési határozatnak ércbe 
Írott sorai vannak.

Vojnits István báró hosszabb beszédben 
felelt az üdvözlésre. Beszédében kiemelte, 
hogy ő mint a város volt főispánja megtanulta 
szeretni, becsülni Szabadkát. A város érdeké
ben pedig mindenkor mindent szívesen meg
tett és meg fog tenni. Az emléklapot klenó- 
diumként fogja őrizni, mert az mindig azt a 
kötelességét juttatja majd eszébe, hogy a vá
ros érdekéber, mindent megtegyen

A báró ezután barátságos uzsonnára látta 
a törvényhatóság tagjait

Hl EE

Ülést tartott a város parlamentje.
Szemző Gyula főispán elnöklésével egy déle- 

lőttön két rendkívüli közgyűlést tartott pén
teken a törvényhatóság. A Ház csak felényire 
telt meg, aminek okát talán abban kell ke
resni, hogy a bizottsági tagok nagyrészét fog
lalkozása köti le a délelőtti órákban.

A csöndben végzett produktív munka egyéb- 
| ként csak újabb bizonysága, hogy a bajai 
. munkapárt rendre érleli meg mindazt, ami föl- 

lenditeni van hivatva a város kultúráját és 
anyagi megerősödését. Valóra válik immár leg
közelebb hosszú évek álma: az ingyen nép 
fürdő és két uj Northon-kut fúrásával a helyi 
közegészségügy érdekében is történt valami.

A tárgyalás rendje különben ez volt:
Hieronymi Károly volt kereskedelmi minisz

ter emlékét kegyeletesen megörökítette és tu
domásul vette a közgyűlés. Hauser Mór volt 
bajai polgármestert Ladányi Mór dr. pareri- 

i tálta el szép beszéddel, Devics Alajos közgyá- 
I mot pedig Erdélyi Gyula főjegyző jelentése.

A kőzgyámi állásra, meg a Spitzer Zoltán 
pénzügyi fogalmazói kinevezésével megüresedett 
számtiszti helyre junius 9-iki lejárattal kiírják 
a pályázatot.

Ezután a kereskedelmi miniszter leiratát hal
lottuk, mely Bajának hordójelző hivatalt ad 
a mértékhitelesitői intézmény helyébe.

Az ingyenes Dunafürdőre kiirt árlejtés Szin- 
gen Károly bajai iparosnak kedvezett és a 
fürdő még a nyáron meg is épül.

Két uj Northon-kut fúrását rendelte el ezu
tán a közgyűlés — Szentjánoson és István 

i megyében, ami nagyot lendít a bajai külváro
sok közegészségügyén és megszűnik a jó 
ivóvíz hiányára vonatkozó panasz is.

Apróbb tárgyak után a másik közgyűlés 
következett.

Ennek egyedüli tárgya a Csernoch János 
kalocsai érsek installációján való részvétel volt. 
A közgyűlés örömmel fogadta az uj főpásztor 
meghívását és elhatározta, hogy junius elsején 
Szemző Gyula főispánnal az élén, Hegedűs 
Aladár polgármesterrel, Müller József és Czér- 
nay Imre bizottsági tagokkal képviselteti magát 

i a kalocsai ünnepségeken, egyúttal csatlakozásra 
j szólít minden bajai polgárt.

— Csernoch János dr. kalocsai érsek 
beiktatása. Megyei főpásztorunk, Csernoch 
János csütörtökön junius hó elsején foglalja 
cl az ősi kalocsai érseki széket. A nagysza
bású ünnepségen Baja városát Szemző Gyula 
főispán vezetése alatt dr. Hegedűs Aladár 
kir. tan., polgármester, Müller József és Czér- 
nay Imre bizottsági tagokból álló küldöttség 
fogja képviselni. A hivatalos küldöttséghez 
városunkból még számosán fognak csatlakozni.

— A szabadkai ujságíró-gyülés. Pün
kösdre egy darab kultúrát lát vendégül Sza
badka. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövet
sége tartja ott közgyűlését és ebből az alkalomból 
vagy 200 tollforga'ó jelenik meg ott. Bajáról 

. Spitzer Zoltán hírlapíró kartársunk vesz részt 
; a szabadkai nagygyűlésen.
i — A bajai gyermeknap. Csütörtökön és 
! pénteken volt Baján a gyermeknap. Úri höl- 
, gyeink egész táborkara állott szolgálatába a 

nemes ügynek, mely tekintélyes összegű gyűj
tést hozott. Az urnákat ma, vasárnap nyitják föl.

— Kezdődik a színházi idény. Junius 
elsején nyílik meg két hónapnál hosszabb 
időre a bajai nyári színkör. A Testőrt adják 
és ezt követi egész sereg premiér.

— Élet a lőkertben. A lőkertben vaiár- 
nap délután 2 órától kezdve fegyver- és pisz
toly gyakorló-céllövészet lesz, melyre az ér
deklődők ezúton is tisztelettel meghivatnak. 
Közöljük, hogy a vezetőség a iődijakat tete
mesen leszállította mi által reményű, hogy a 
céllövészet iránt az érdeklődés fokozódni fog. 
Pünkösd kétíőn kezdők részére verseny-cél
lövészet lesz.

— Hímen. Szabó I. Géza műépítész és 
Kracsmer Jucika házasságot kötöttek.

— Diák-majális. Vajda Ödön zirci apát
nak, a helybeli főgimnázium kegyurának 
atyai jóvoltából az intézeti ének- és zenekar
nak tagjai, valamint a »Tinódi* c. színdarab
nak összes szereplői kedden, f. hó 30 án 
majálist rendeznek a lőkertben.

— Hentaller Lajos Baján. Illusztris ven
dége van ma Meskó Zoltán lapszerkesztő kar
társunknak. Hentaller Lajos volt orsz. képvi
selő, az ismert nevű historikus a keresztapaságot 
látja el kollégánk házában.

•— Háromszobás csinos lakás Baján, a 
Petőfi utcában azonnali, vagy julius elseji átvé
telre kiadó. A teljesen modern lakás gázlám
pákkal föl van szerelve és ezek használata a 
mérsékelten megállapított bérösszegben ben- 
foglaltatik. A lakáshoz üvegfolyósó is tartozik. 
Közelebbi felvilágosítást ad Spitzer Zoltán pénz
ügyi fogalmazó (Baja, Széchenyi-utca, Willmann- 
féle ház).
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— Ülés az iparkamarában. A Szegedi 
Kereskedelmi és Iparkamara 1911. évi május 
hó 30-án (kedden) délután 2 órakor a ka mar ii 
székház termében teljes ülést tart

Katonák vizigyakorlata Baján. A 
jövő ősz nem mindennapi látványosságot hoz 
Baja városba. Egész honvéd dandárt fognak 
Baján összpontosítani és azok itt,‘a bajai Du 
nánál gyakorlatoznak. A katonaság át fog 
leélni a Dunán. Ez a nagvfontosságu gyakor
lódat persze szükségessé teszi azt is, hogy 
hidászokat hozzanak Bajára, akik —- értesül, 
síink szerint — hidat vernek a Dunán. Tehát 
nemcsak huszárok, hanem hidászok gyakor
latozásáról is van szó. A héten Baján járt 
Klobucsár Vilmos, a magyar honvédség főpa
rancsnoka és Auer lovassági főfelügyelő, akik 
nek a bajai látogatása is összefüggésben van 
az őszire tervezett nagy gyakorlattal.

— A vakbél, mint tudjuk, teljesen 
felesleges része az embernek, mégis 
számtalan esetben komoly, sokszor ha
lálos megbetegedésnek az okozója. Az 
oly gyakori vakbélgyuladást, me 
lyet többnyire csak életveszélyes operá
cióval lehet meggyógyítani, a belekben 
való torlódás idézi eló'.

Mi sem természetesebb, mint hogy 
e veszedelmes megbetegedés elkerülő 
sére minden embernek gondoskodnia 
kellone arról, hogy ily torlódások a 
belekben elő' ne forduljanak. Ez a leg
biztosabban a természetes Ferencz 
JÓZSef-keserüviz rendszeres használata 
által érhető el. Ez az évtizedek óta 
kipróbált biztos és enyhe hatású pá
ratlan hashajtó megakadályozza a tor
lódást a belekben és a legmakacsabb 
székrekedést is biztosan megszünteti.

Ezért, kevés gyógyvíz küldetik oly 
távol vidékre és örvend oly közkedvelt
ségnek, mint a már harmincöt év óta 
használatban lévő »Ferencz József* ke- 
serüviz, miről a négy világrészben nyert 
10 aranyérem tanúskodik. A valódi 
Ferencz József-keserüvizből, mint rend
szeres adag egy boros pohárral, reggel 
éhgyomorra véve elégséges. Kapható a 
jobb füszerüzletekben és az összes gyógy- 
tárakban.

— A bácskai tűzoltók Palicson. Jelen
tettük, már, hogy a Bácsbodrog vármegyei 
tüzoltószövetség május 28-án Palicson farija 
közgyűlését. Erre az alkalomra Palicsra jönnek 
a megye összes városainak és 'községeinek 
tűzoltói és átjönnek a zombori Troubadurok 
is, akik kabaré estélyt rendeznek 28-án este 
8 órakor a palicsi nagyvendéglőben. A ven 
dégeket a szabadkai önkéntes tűzoltóját' 27 én 
este várja. A szabadkai önkéntes tűzoltót* stü’.-i 
is 28-án délelőtt íél 11-kor tartja évi közgyü 
lését Palicson, amelyre a testület alapitó, pír 
toló és működő tagjait ez utón is meghívja a 
parancsnokság. Május 28-án délben Palicson 
bankett lesz. Egy teríték ára 3 kor. 50 fillér.

— Csendesebben vigadjanak. Oravecz 
Mátyás és Grünfeld János a múlt év őszén 
egy bajai korcsmában mulattak. Kuluncsics 
Mihály, akinek a korcsma mellett volt a háza, 
átszólt a legényeknek, hogy csendesebben 
vigadjanak. A két legény erre a figyelmezte 

tésre annyira dühbe lobbant, hogy behatoltak , 
Kuluncsics lakására s ott mindent össze-vissza 
törtek és zúztak. A két legényt ma magán 
lakst'rtés bűntettéért vonták fel<lő-régre. A 
táigyalást .azonban nem lehetett m. gtartani, 
m rt az egyik koronatanú nem jelent meg.

A jogi oktatás és vizsgák reformja 
a kultusztárca legégetőbb s leggyorsabb meg
oldást követelő problémája. Hogy a szükséges i 
reformt rv kivitele gyorsan történhessék au i 
na-< r.nd.l.t: utón való élelb-léptetésére is 
rn.g.apj.t a miniszter a fr-ihatalmazást. Az . 
ügyvédje-ö ti gyakorlat meghosszabbítására vo- ; 
natkozó törvényjavaslat egyébként már b •- ’ 
terjesztetett a képviselőházba Abból legké- ! 
sőbb május havában törvény lesz, amely az : 
ügyvédjelölti gyakorlatot két évvel meghosz- j 
szabbitja s a gyakorlat megkezdését a dokto- 
toratus megszerzésésétől teszi függővé. A ki
nek tehát hátralékos jogi vizsgái (szigorlata, 
alap államvizsga ügyvédi) vannak, — saját ér
dekükben siessenek — mert minden napnyi 
l és. delem esetleg hdyrt hozhoatlan hibáknak 
önvádnak l< ht t c őidézője. Ne áltassa senki 
magát azzal, hogy a törvény méltányosságot 
fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, 
akiknek jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) van 
hátra (X’sztenciájuk követelő parancsának te
kintsék azt, hogy hátra levő vizsgáikat Me
gyék. Aki tehát csak teheti fogjon hozzá a 
készüléshez, amelynek egyedül célravezető: 
időt, fáradságot és költséget megtakarító 
gyors és biztos módját »A jogi vizsgák leté
tele* c. munkában (IV. kiadás. Negyvenedik 
ezer) találja leírva. Díjúi •ntesen küldi Dr. 
Dobó, Kolozsvár, Bolyai u. 3. 1258—2

i

£ vízzel felfőzve
••i csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok 
rágbevált tápláléka
,á> xwcaifay a/ón6/fb 
Tiszta alpesi tejet 

tartalmaz
1 doboz 1 kor. 80flll., 

minden gyógyszertárban éa 
drogériában kapható 
Prospektus ugyanott.

Felelős szerkesztő :
SZIRMAI V

®tgjT Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult hnziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
.................. osüznál és meghűléseknél. ..................

Flgyelnieztetós.*8ilány hamisítványok miatt be
vásárláskor óvatosak logyünk és CBak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Rlohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 
D: Ríchter gyógyszertára íz „Arany innlinlin", 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

l

N y i 1 t t é r.*

Borivóknak a bor keveréséhez!

r

i. FORRÁS
a lkGKÖNY- 

NYHBBRN 
BMBSZTHBTÓ

ARZENES VÍZ
VÉRSZEGÉNYSÉG SÁPKÓR 

IDEGGYENGESÉG
ÁLMATLANSÁG

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ; GYÓGYSZERTÁRAK, DROGUÉR1ÁK 
És ásványvizkerbskbdésbkbbn

1122

•) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé 
get a szerkesztőség.

11905., 11621. és 11037/1911 kig. sz.

árverési hirdetmény.
Folyó május hó 28-án (vasárnap) 

d. U, fel 3 Órákor 1200 kisebb kéve 
és 1100 nagy kéve akác ró'zse (utóbbi 
a csátaljai törv. ut mellett levő városi 
akácerdőben van kúpokba rakva) a vá
rosi szegényház udvarán, továbbá 500 
kéve rőzse a KBzkórház udvarán elár- 
vereztetni fog.

Baja, 1911. május 19-én.

Welsz Nándor
tanácsnok.

1148
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7823/1911. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az Idei temesvári Pünkösdi 

országos vásár 
folyó évi jnnios hó létől bezárólag 

junius hó 5-éig fog megtartatni,
Témesyáiott, 1911. é\i ni<i;ü- hó ló án

A városi fökapitányságtól : 

Jeé ferenc, főkapitány 
Figyelmeztetés.

}(asitűtt körmü állatok (szarvasmarha, ser
tés, juh) felhajtása ezen vásár alkalmával 

nincs megenöeöve.
A lóvásár ellenben megtartatik.
Bánáti ló-, gyümö'c. , mezőgazdasági , keres 
1278 ktd iini és iparvásár.

S M* K e I i c a l
Kiváló és értékesebb 

kivitelű.

ÉLŐPATAK
gyógyfürdő i^ 

CM

i

kiváló jó ered'rénnyel használható a gyomor-, 
vese-, hólyag- és a méh hurutos bántalmai- 
nál. altesti pangásoknál, valamint bármely az 
Idegesség alapján fejlődő betegségeknél.
A nagyhírű elöpataki gyógyvizek orv. >9 javas
latok szerinti ivás . ö< zc kötve a nugf lt lö és 
itt feltalálható kisegítő gvőgyesz- Őzökkel (meleg 
és h degfúrduk, természetes szénsavas (nauhd- 
ini) füidök, vi7g,<ígyi>;*ézeti ke-elés, masszás. 
svédtorna, diatikus étrend) rendkívül kedvező 

eredményt mutat fel

Fürdő idény : május 15-tÖl :■ zept. í5-ig.

Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van La- I 
kás, ellátás olcsó és választékos. Az első- és j 
utóidényben (május 15-!öl ju -ius 15-ig és 1 
augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és . 
zenedijnak fele fizetendő, lakások 50%-kal és , 

ellátás is sokkal olcsóbb.

Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus ég- 
vényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, 
kellemes Ital, tisztán, vagy borral vegyítve nagy 
kedvességnek örvend, itthon és a külföldön 
évenként egymillió palacknál több kerül forga
lomba Szétküldési hely : Élőpatak, de kapható 
a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 
Prosjífflst kívánatra ingyen küld it igazgatóság.

kerékpárok.^
Legkitűnőbb művészi 

Járatú.
Díszes árjegyzék Ingyen.

Q PREMIER-WERKEg||WpEGER, in Böhmen. N
L_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _\------------- --1233 2

Díszes árjegyzék Ingyen.

THE CAMPBELL
elsőrangú angol motorgyár világhírű böüzill- nyorsolftj- g’ÁZ- SZÍvóg'á,!- 

Motorjai és Lokomobiljai 
a legtartósabbak, legjobb és legegyszerűbb szerkezetűek,

LególCSÓIil) |

Leghizlosaöu;
Zavartalan |

0^-

Olcsó árak. Kedveit) 
fizetési feltételek.

lótállás minden te- 

iiitettei.

Vezérképviselet: karón vi Ví k tnr BUDAPEST, VI, Liszt Ferene- 
__________  ____________ IV U r d II y 1 V i K t U I tér 9. sz. - Telefon 64- 64.
———---------- --------------- ---------------------------------- ■— . ....

Cári Kronsteiner töI7ényf ma vélett viharálló mész

50 iáin árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb. 
Évtizedek óla bevált és minden Utánzatot fölülmúl. Egyedüli cél
szí rü mázolóanyag még a már egyszer festett homlokzatokra Is. 

Zománc homlokzat festék
keménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható Fertőtlenít — méreg
mentes — vízhatlan. Eszményi mázolóanyag belső helyiségekre, még festetlen 
homlokzatokra, faépítményekre úgy pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb.

Kapható minden árnyalatban és négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyv és használati utasítást ingyen és bérmentve küld : Kronsteiner Károly
Wien, III. Hauptstrasse 120. - Főlerakat Baja részére 1234

WA GÉN BLATT és HENER ARI festékkereskedésében.

huszár
Vegytermények, kátrány, carbolineuni és különféle fertőtlenítő szerek, fedéllemezek, ecsetek és háztartási cikkek

József festékspecialistánál, főtér,
iMÍC' Szalrnakalap-lakk és kerti bútor festékek

a takarékpénztár épületében.
nagy raktárai -'SS^í 1263



1911 május 28.

GUMMI -óvszerek
Ugflo. francia gyártmány, 13 drbonként 1.80. 3.40. 4.- ók 5. lí. 

HÉV fci&RlP eredeti gyártm., 12 db G.— K 

STERYLSg 
minden eddigi gyártmányt felülmúl, kUárólag cégemnél kapható. 
f-t a P O T T E S röv’d. eredeti amerikai, 12 darab
U A F * 3.-- koronától 5.- koronáig
HALHÓ L.YAO

Minta gyűjtemény 12 drb legfinomabb 4 korona, 

gxxepenftor (heretertó)drbja -.50, 1.-, 1.10,1.50,3 - K-ig. 
Has- és Sérvhötőlí □ Gummiharisnyák 

legnagyobb válaszukban, mérték után la késsittetnek. 

glokia-öv- síoronátófVsO kon-igí

Heumayer Lipót 
gétoer, áammláruK ét batetfápoláti esiKKaX raktára 
V . Budapest, Váczi-körut 2. szám, 

LI^OLEUM-iizletesm : 
VI. váoil-körut I. (mtlttex . VII. Ríkóoil-ut 8. alán.

Árjegye két kívánatra ingyen és bórmentve küldök

Reitöelések a legnagyobb titoktartás melleit 

expeöiáltatnak.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN.

BAJAI HÍRLAP

Fűkaszáló aratógóp és földmfvelo eszközök 
==SE gyára. ==== 
Toronto, Északamerika.

A világ legjobb gyártmányai
SW Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a "SSÜ 

ö- H-.T.

Budapest, V., ftlkotmá.ny-v., sn, 
■m—wímííi nmn xawsm. v.UKraatsttE

Ali gyomorfajóa, bélbeteg, étvágytalan. 
HM |e;;oványudá<hoz hajlandós, használja a 
számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, 
Schaumann gyógyszerésztől Stoekereuban, 
AVí szabályozni és épségben taranl akar
na! ja jó emésztését, használja a Sehau- 
mann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy 
más szerek ellenébon mily jól érzi magát.
f VnmnrcÁ eltávoli ja azqonal a fölösleges 
uj uLUul ov gyomorsavat és előmozdítja 
az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fill. 

Gyomorsó-pasztillák
tást teszik, mint a gyomorsó. Ára ta-solyon- 
kint 3 phiolával á 10 gyomnrsó-pasztillával 
kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 

doboz megrendelésnél utánvéttel

SCHAUMANN gyógyszerész
Stockerauban.1010

fi hölgyek tudják legjobban mily fontos a 

szép, üde arc 
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép no.

lenni azonban nagy feladat, nem ele- 
ogv valaki csinos, fess és kedves legyen, 
legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta 

sima legyen. A nők tudják ezt és ezért nagy 
gondot fordítanak az arcbőr ápolására, a 

szépség fentartására és emelésére.

A FÖLDES-féle
MARGIT-

CRÉME
az egyedüli szer, mely 5 - 6-szori használat 
után biztosan eltávolít kiütéseket, pattanáso
kat, miteszert, szeplöket, májfoltokat és az ar
cot fehéríti, üdíti és fiatalítja. A Földes
féle Marglt-Créme teljesen ártalmatlan, párat
lan és csodás arc-szépltő. Kapható az egész 
világon. Tégelye 1 korona és 2 korona.

Készíti és postán küldi:
földes Kelemen gyógyszeróss Aradon. 
Kapható: Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 

gyógyszertárában BAJA. 1238, A

Xyári vasúti menetrend Baja városát érintő vonatokról
érvényes 1911. május hó 1-től.

Oda Szabadka-Baja-Bátaszék Vissza
Szv. Szv. Szv. Szv. Szv. Szv. Szv. Szv.

5402 5404 5406 5408 5401 5403 5405 5407
1—111 I —III I—III I—111 i—in I—III I—III l—III
1012 710 7« 12“ 3»' ind. Budapest keleti p U — — érk. 72Ö íóoo 545
505 1036 220 725 ind. Szabadka — — — — érk. 710 1221 620 934
5'2 1044 228 732 Szabadkai műtrágyagyár — — 704 12’5 6’4 928
5’7 1049 233 737 Horváttanvák 2 sz. őrház — 658 1209 608 921
522. 1054 238 742 Kelebiai tanyák 3. sz. őrház — 653 1204 603 916
528 1100 244 748 Szabadkai tanyák 4. sz. őrház 647 1158 557 910
536 1108 251 755 Csikeria — — — — — 641 1152 551 904
5« His 258 802 Bácsalmási vöröserdő 8. sz. őrház 633 1143 542 852
548 1121 303 807 Bácsalmási szőliők — — — 629 1139 538 84«
555 1128 310 814 érk. Bácsalmás — — — - ind. 620 1130 529 838
— 227 — 1116 é k. Kiskunhalas — — — — ind. 346 — 1227 617
735 — 506 947 > Regőce — — — — — < 225 940 — 645
6’1 1140 320 824 ind. Bácsalmás — — — — érk. 610 1115 521 823
616 1145 321 829 A'más — — — — — 606 UH 5’7 8'9
625 1154 334 838 Óalmás — — — — — 587 1102 508 8io
638 1205 347 849 Bácsbokod Bácsborséd — — 546 1051 457 769
656 1223 405 907 Bajai szőllők 24. sz. őrház — 525 1032 438 740
704 1231 413 915 érk. Baja — — — — — ind. 5jJ 1024 430 732
714 1241 423 925 ind. Baja — — — — — érk. 503 1009 422 700
724 1251 433 936 Pörböly felső megálló — — 454 1000 413 652
732 1259 441 943 Pörböly — — — — — 446 953 405 636
743 110 452 954 Alsónyék — — — — — 435 942 355 610
747 114 456 958 érk. Bátaszék — — — — ind 430 938 350 5<7

1000 J22 — 10’3 ind. Bátr-szék — — — — érk — 731 204 600
130 433 — 122 érk. Ujdombóvár — — — — ind. — 435 1038 230

400 722 115
4’1 732 125
4“6 7<6 138
461 810 201
506 825 215
5091 834 216
537 915 239
547 925 248
556 947 256
6Ö8 959 307
6’5 1006 3’4
625 10'6 323

1031 - 71’
214 Lz 1038

Baja-Zombor-Ujvidék
Baja — —
Baja szállás város
Vaskút — —
Gara — — —
llegöce — —
Regooe — —
örszáliás — —
Körtés 13. sz. őrház — 
Gádor — — — —
Magyarut 16. sz, őrház —
Nrnadics — — — —

érk. Zombor — ~
érk. Újvidék — — — —

» Belgrad — — — —

érk.

Vissza
323 722

ind. 

ind.
»

526
501
451
180
4S
410

738
721
7’4
701
655
645
2’7

140
U7
1’0 

1247 
1241 
J230

761
5J1

525
505
458
440
434
423



bajai hírlap 1911. május 18.

33/8/1911. eln. szám.

fiz újvidéki városi 
artézi jódosfiiröő 
és vizgyógyintézet.

Biztosan gyógyít csuzt. 
köszvényt. Ischiást. gör- 
vélyt, csontbajokat, n ö i 
betegségeket, vérbajt. 
Ide^bántalmakat stb. stb.

Sélmagyarország legmodernebb és 
legszebb fürdője. :: Magyarország 

legolcsóbb gyógyhelye, ohhq um

Jól bevezetett, kellő referen- 
:: dákkal rendelkező ::

képviselőket 
keres. Hunnia, ugorka, káposz
ta, oroszhal és gyümölcs keres
kedőgyár Budapest, VI. kér. 
Fothi-ut 21. Telefon 85-70. sz. 1379

▼ ▼▼

▲ ▲ ▲

Országot hóditó 
útjában hozzánk is megérkezett a jelenkor egyetlen 
kifogástalanul jó magyar szivarkahüvelye a 

„GONDÜZÖ“ 
mely vergé, önégő, hamumentes papírból, nikotin
fogóval készül és páratlan kedvezményben részesíti 

fogyasztóit. — Egyedüli elárusitás ::

H O L Zj Á H -A,_ 
:: :: könyvkereskedésében Baján. :: ::

▼▼ ▼

pályázat.
Baja vámsánál üresedésbe jött évi 600 ko

rona lazdő és 900 koronára emelkedhető fize
téssel, természetbeni ruházattal és évi 40 ko 
róna csiztnapénzzel javadalmazott mindenes 
szolgai állásra pályázatot nyitok.

Folyamodni óhajtók felhivatnak, hogy pá
lyázati kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó 
évi június hó 8 ik napjáig nyújtsák be.

Baja, 1911. május 25.

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, polgármester.

▲▲ A
10638/1911. kig. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi honvédelmi miniszter ur 

által 45653—24/1911. szám alatt kibocsájtott, 
a törvényhatóság hirdetési tábláján és a városi 
katonai ügyosztályban beteki;.th“tő pályázati 
hirdetmény alapján közzététetik, hogy a cs. és 
kir. közös hadseregbeli hadapród iskolákban az 
1911/1912. tanév kezdetén magyar honos 
ifjak részére mintegy 300 egész ingyenes ma
gyar állami alapítványi heiy, 4 szintén egé
szen ingyenes tnagánalapitványi hely és eze
ken kivül még megfelelő számú tandijfizetéses 
hely fog betöltés végett rendelkezésre álla ni

Felvételi feltételek.
a) Állampolgári jog a magyar korona or

szágaiban, vagy illetőség Bosznia és Hercego
vinában ;

b) testi alkalmatosság ;
c) kifogástalan előélet, (kielégítő erkölcsi 

magaviselet);
d) az elért legkisebb é6 a túl nem haladott 

legmagasabb életkor, éspedig: a hadapródis- 
kóla 1. évfolyamába való belépésre a már be
töltött 14 és még túl nem haladott 17, II. 
évfolyamába a már betö'töt 15 és még túl 
nem haladott 18, III. évfolyamába való belé
pésre a már betöltött 16 és még túl nem 
haladott 19 életév ;

e) megfelelő előképzettség és pedig : az 1. 
évfolyamra nézve valamely nyilvános, vagy 
nyilvánossági joggal felruházott középiskola 
(gimnázium, reáliskola, polgári iskola) 4 ősz 
tályának, a 11. évfolyamra nézve 5. osztályá
nak, a 111. évfolyamra nézve 6. osztályának 
legalább »elégséges* a tüzér vagy az utász 
hadapródiskolába kérendő felvételnél legalább 
•jó* összeredménnyel való elvégzése.

A folyamodványok benyújtása.
A szabályszerűen felszerelendő folyamodvá

nyok magyar állami alapítványi helyekre a 

m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz 1911. évi 
julius hó 12-lkélg; a gyalogsági hadapród
iskolák valamelyikeben tandijfizetéses helyre 
való felvételt célzó folyamodványok a legkö
zelebb fekvő hadapródiskola parancsnokságá
hoz, a lovassági, tüzérségi vagy utászhadapród
iskolába való felvételt kérelmező folyamodvá
nyok pedig az illető iskola parancsnokságához 
küldendők be és pedig a budapesti, pozsonyi, 
kassai, temesvári, nagyszebeni, károlyvárosi és 
kameniexi gyalogsági hadapródiskolákra nézve 
f. évi julius hó 12-éig, a többi hadapród
iskolákra nézve f. évi augusztus hó 15-éig.

A 4 magánalapitványi helre csak budapesti, 
fiumei, Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei ille
tőségű ifjak bírnak igénnyel.

Ezen magánalapitvár.yi helyekre az említett 
városok, illetőleg vármegyé közönségéhez f. 
évi május hó 31-éig nyújtandók be a pá
lyázati folyamodványok.

Minthogy a magyar honosságú pályázók 
száma a lovassági és tüzérségi, valamint az 
utász hadapródiskolákban is még mindig cse
kély, a pályázati hirdetmény szerint leginkább 
azon magyar ifjak pályázhatnak siker remé
nyében, akik felvételüket a jelzett hadapród
iskolák valamelyikébe kérik, a lovassági had
apródiskolába azonban magyar állami alapít
ványi helyre való felvételnek helye nincsen.

Az érdeklődők a cs. és kir. hadapródisko- 
; Iák bővebb ismertetésére szolgáló •Tájékoz

tató*-kát a honvédelmi minisztérium segédhi
vatal főigazgatójától díjmentesen beszerezhetik.

Baja, 1911. évi május hó 17 én.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

2083/1911. ad. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság Beck Adolf bajai lakosnak, Perk-az 
Manó bácsbokod! lakos elleni végrehajtási 
ügyében 36 korona s járulékai erejéig az ár

Nyomatott Kollár A motorenörn berendezett ktayvnyou>d4Hh«i 3'^"

verést a bácsborsódi 465. számú betétbeni A.
1. 5—14 sor 826/11,826/12, 826/13, 826/14, 
825/3, 824/1/h, 825/2, 824/1/i, 825/1, és 
824/1/j hrszámu ingatlanságra 1485 korona 
kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Bács- 
borsód községházánál 1911. évi junius hó 7 
napjának délelőtti 10 óráját kitűzi, egyben 
az árverési feltételeket a következőkben álla
pítja meg.

1. Az árverés alá kerülő ingatlanság a ki
kiáltási ár a/,-ánál alul eladatni nem fog.

2. Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz 
ben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

3. Az aki ingatlanért a kikiáltási árnál maga
sabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz ígé
rete figyelmen kivül marad és az árverésben 
melyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem 
vehet.

4. Ha az árverés folytatásában senki sem tesz 
újabb ígéretet, előbb azonban más is árverelt 
az ingatlan az által illetőleg több árverelő kö
zül a legtöbbet Ígérő által megvettnek lesz ki
kijelentve. Ha ez az ígéret a kikiáltási árt 
meghaladja, az előbbi pont szabályai alkalma
zandók.

5. Vevő a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet 15 nap, a másodi
kat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt, min
dig az árverés jogerőre emelkedésétől számí
tott, de mégis az árverés napjától járó 5% 
kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal, mint 
bírói letétpénztárnál az ide két példányban és 
kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán 
fizessék le.

6. A bánatpénz az utolsó részletbe számit- 
tatik be.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baja, 1911. évi április hó 19.

Temmer, s. k. kir. járásbiró.

1282 A kiadmány hiteléül: Varga, tkvezető.


